BPM _STAE: Koncepty a procedury - cviceni 11. kapitola 10

1.
2.

Struéné vysvétlete vyznam nezdvislych a zdvislych vybéra. Uved'te jeden piiklad kazdého.

Popiste vybérové rozdéleni 1 — xo pro dva nezdvislé vybéry, kdyz o; a o jsou zndmy a bud oba vybéry maji
velkou velikost nebo obé populace maji normalni rozdéleni. Jaké jsou prumér a smérodatna odchylka tohoto
rozdéleni?

Nésledujici informace je ziskdna ze dvou nezavislych vybértu ze dvou normélné rozdélenych populaci.
ny = 20 r1 =8.34 op =1.89
Ng = 15 T = 4.85 09 = 2.72
(a) Jaky je bodovy odhad pro p; — pa?
(b) Sestavte 99% interval spolehlivosti pro u; — po a urcete chybové rozpéti tohoto odhadu.
Nésledujici informace je ziskana ze dvou nezavislych vybéru ze dvou populaci.
n1 = 750 z1 = 1.05 s1 = 4.85
ng = 800 To = 1.54 s9 = 7.60
(a) Jaky je bodovy odhad pro gy — ps?
(b) Sestavte 95% interval spolehlivosti pro pu; — pe a urcete chybové rozpéti tohoto odhadu.

Nésledujici informace je ziskdna ze dvou nezavislych vybéra ze dvou normaélné rozdélenych populaci. Testujte
na hladiné vyznamnosti 5%, zda jsou oba populaén{ pruméry odlisné.

ny =24 T1 = 5.56 s1 = 1.65

ng = 27 Ty = 4.80 so = 1.58

Nésledujici informace je ziskdna ze dvou nezavislych vybéru ze dvou populaci. Testujte na hladiné vyznamnosti
5%, zda je p1 mensi nez po.

ni = 300 71 = 22.0 51 =4.9
ns = 250 Ty = 27.6 s = 4.5

Vysvétlete, jaké podminky musi byt splnény pro pouziti studentova t-rozdéleni k sestaveni intervalu spolehlivosti
a testovani hypotézy o p1 —po pro dva nezavislé vybéry ze dvou populaci s neznamymi, ale stejnymi smérodatnymi
odchylkami.

. Nésledujici informace byla ziskana ze dvou nezavislych vybéru ze dvou normélné rozdélenych populaci s nezndmymi,

ale stejnymi smérodatnymi odchylkami.

ny = 21 T = 12.82 S1 = 4.12
ng = 20 To = 16.75 Sso = 3.46
(a) Jaky je bodovy odhad pro py — pa?
(b) Sestavte 95% interval spolehlivosti pro pu; — ps.

. Nésledujici informace byla ziskana ze dvou nezavislych vybéru ze dvou normaélné rozdélenych populaci s nezndmymi,

ale stejnymi smérodatnymi odchylkami. Testujte na hladiné vyznamnosti 5%, zda jsou oba popula¢ni pruméry
odlisné.

ny =21 7, =12.82 s1 =4.12

ng = 20 Zo = 16.75 So = 3.46
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Nésledujici informace byla ziskdna ze dvou nezavislych vybéru ze dvou populaci s neznamymi, ale stejnymi
smérodatnymi odchylkami. Testujte na hladiné vyznamnosti 1%, zda jsou popula¢ni pruméry odlisné.

n1 = 50 z1 = 90.40 s1 = 10.40
ng = 55 Ty = 86.30 s9 = 9.75

Nésledujici informace byla ziskdna ze dvou nezavislych vybéru ze dvou populaci s nezndmymi, ale stejnymi
smérodatnymi odchylkami. Testujte na hladiné vyznamnosti 5%, zda je 1 vétsi nez uo.

niy = 50 Z1 = 90.40 s1 = 10.40

ng = 55 To = 86.30 59 =9.75

Nésledujici informace byla ziskana ze dvou nezavislych vybéru ze dvou norméalné rozdélenych populaci s nezndmymi,
ale stejnymi smérodatnymi odchylkami.
Vzorek 1: 47.7, 42.8, 51.9, 34.1, 65.8, 61.5, 52.1, 40.8, 53.1, 46.1. 47.9, 45.7, 46.7
Vzorek 2: 50.0, 47.4. 32.7, 38.6, 54.0, 46.3, 42.5, 40.8, 39.0, 68.2
(a) Nechf p resp. pz je stfedni hodnota populace 1. resp. populace 2. Jaky je bodovy odhad pro p; — pa?
(b) Sestavte 98% interval spolehlivosti pro pq — pa.
(¢) Testujte na hladiné vyznamnosti 1%, zda je puy vétsi nez uo.
Nésledujici informace byla ziskana ze dvou nezavislych vybéru ze dvou normélné rozdélenych populaci s nezndmymi,
ale stejnymi smérodatnymi odchylkami.
Vzorek 1: 2.18, 2.23, 1.96, 2.24, 2.84, 1.87, 2.68, 2.15, 2.49, 1.95,
Vzorek 2: 1.82, 1.86, 2.00, 1.89, 1.73, 1.34, 1.43, 2.05, 1.54, 2.50, 2.08, 2.13,
(a) Nechf pu1 resp. us je stfednf hodnota populace 1. resp. populace 2. Jaky je bodovy odhad pro py — pa?
(b) Sestavte 99% interval spolehlivosti pro p1 — po.
(¢) Testujte na hladiné vyznamnosti 2.5%, zda je w1 nizsi nez us.
Za predpokladu, ze obé populace pochézi z normalniho rozdéleni s nerovnymi a nezndmymi smérodatnymi od-
chylkami, sestavte 95% interval spolehlivosti pro p1 — s pro nasledujici hodnoty. Testujte na hladiné vyznamnosti
5%, zda se oba popula¢ni prumeéry lisi. Testujte na hladiné vyznamnosti 1%, zda je p1 mensi nez uo.
ny =24 71 = 20.50 51 =3.90
ne = 16 To = 22.60 s9 =5.15

Za predpokladu, ze obé populace maji nerovné a neznamé smérodatné odchylky, sestavte interval spolehlivosti
99% pro p1 — po pro nasledujici hodnoty. Testujte na hladiné vyznamnosti 1%, zda se oba populaéni prumeéry
lisi. Testujte na hladiné vyznamnosti 2.5%, zda je p1 vetsi nez uo.

n1 = 50 z1 = 0.863 s1 = 0.143

ng = 48 To = 0.796 59 = 0.048

Vysvétlete, kdy byste pouzili postup k sestaveni intervalu spolehlivosti a testovani hypotéz pro parové vybéry.

Najdéte intervaly spolehlivosti pro ug. Predpokladejte, ze populace parovych rozdilu je norméalné rozdélena.

(a) n=12,d = 17.5, s4 = 6.3. Hladina spolehlivosti = 99%.
(b) n=27,d=>55.9, s4 = 14.7. Hladina spolehlivosti = 95%.
(¢c) n=16,d =29.3, s4 = 8.3. Hladina spolehlivosti = 90%.
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Proved'te nasledujici testy hypotéz. Predpoklddejte, Ze populace parovych rozdilii je normélné rozdélena.
(a) Ho:pg=0, Hy : g #0,n=26,d=9.6, sg = 3.9, a = 0.05.

(b) Ho:pg=0, Hy:pig>0,n=15 d =88, 54 =4.7, a = 0.01.

(c) Ho:pg=0, Hy : jig <0,n=20,d=—T.4.55 = 2.3.a = 0.10.

Jaky je tvar vybérového rozdéleni p; —po pro dva velké vzorky? Jaké jsou stfedni hodnota a smérodatna odchylka
tohoto vybérového rozdéleni?

Kdy jsou vybéry povazovany za dostateéné velké pro to, aby vybérové rozdéleni rozdilu mezi dvéma vybérovymi
poméry bylo (pfiblizné) normdlni?

Sestavte 95% interval spolehlivosti pro p; — pa pro ndsledujici hodnoty: ny = 300, p; = 0.55, ny = 200, ps = 0.62
Sestavte 99% interval spolehlivosti pro p; — ps pro nédsledujici hodnoty: n; = 100, p; = 0.81, ny = 150, p; = 0.74

Uvazte nésledujici informace ziskané ze dvou nezavislych vzorka: ny = 300, p; = 0.55, ny = 200, po = 0.62.
Otestujte na hladiné vyznamnosti 1%, zda jsou oba poméry populaci ruzné.

Uvazte nésledujici informace ziskané ze dvou nezavislych vzorku: ny = 100, p; = 0.81, ny = 150, po = 0.77.
Otestujte na hladiné vyznamnosti 5%, zda je p1 — p2 odlisné od nuly.

Predstavte si, ze zkoumame miru vyskytu urcité vlastnosti v rdmci dvou ruznych populaci. Vybér 1000 pozorovéni
z prvni populace obsahuje 290 piipadu s touto vlastnosti. Dalsi vybér 1200 pozorovani z druhé populace obsahuje
396 piipadu s touto vlastnosti. Nasim cilem je zjistit, zda se podil piipadu s touto vlastnosti v obou populacich
lisi.

(a) Najdéte bodovy odhad p; — po.

(b) Sestavte 98% interval spolehlivosti pro p; — ps.

(c) Ukézete oblasti zamitnuti a nepfijeti na vybérovém rozdéleni p; — ps pro Hy : py = pa versus Hy : p1 # po.
Pouzijte hladinu vyznamnosti 1%.

(d) Najdéte hodnotu testové statistiky z pro test z ¢ésti c).

(e) Zamitnete nulovou hypotézu uvedenou v ¢dsti ¢) na hladiné vyznamnosti 1%?
Predstavte si, ze zkoumame miru vyskytu urc¢ité vlastnosti v ramci dvou ruznych populaci. Vybér 500 pozorovéni
z prvni populace obsahuje 305 piipadu s touto vlastnosti. Dalsi vybér 600 pozorovani z druhé populace obsahuje
348 piipadu s touto vlastnosti. Nasim cilem je zjistit, zda se podil ptipadu s touto vlastnosti v obou populacich
lisi.

(a) Najdéte bodovy odhad p; — ps.

(b) Sestavte 97% interval spolehlivosti pro p; — ps.

(

¢]

) Naleznéte oblasti zamitnut{ a nepfijeti na vybérovém rozdéleni p; —ps pro Hy : py = pa versus Hy : p1 > po.
Pouzijte hladinu vyznamnosti 2.5%.

(d) Najdéte hodnotu testové statistiky z pro test z ¢ésti c).

(e) Zamitnete nulovou hypotézu uvedenou v ¢dsti c¢) na hladiné vyznamnosti 2.5%?



